



五年砥砺铸辉煌 羲皇故里谱新篇

——“十四五”时期天水市经济社会高质量发展综述



天水城区全景

安东

时光是最忠实的记录者。

“十四五”时期，是天水发展进程中极具突破性的五年。这五年，是天水不忘初心、砥砺前行的五年，是立足资源禀赋和产业基础，因地制宜、加快发展的五年，更是城乡面貌日新月异、群众福祉持续增进的五年。

五年来，全市上下锚定“三区一地一心”发展定位，纵深推进强科技、强工业、强县域行动，着力做好“五量”文章，以“破局突围、加速追赶、重铸辉煌”的决心，推动经济社会发展实现量质齐升的历史性跨越，羲皇故里焕发出前所未有的生机与活力。

锚定航向谋发展 综合实力跃上新台阶

天水市聚焦重点工作，确定8个方面28条具体落实举措，清单化、项目化、台账化推动落实。制定出台《天水市花牛苹果产业高质量发展实施意见》等政策文件，谋划打造花牛苹果“1库2基地1区1园”，研究确定实施“十大工程”，设立花牛苹果产业研究院。谋划伏羲文化保护传承项目27个，麦积山石窟综合保护获批立项，伏羲庙古建筑修缮、麦积山石窟安防一期全面完工，启动实施文化旅游高质量发展三年攻坚行动，谋划实施伏羲始祖文化产业园、渭河流域（天水段）石窟走廊等一批重大文旅项目。

五年来，天水市坚持稳中求进工作总基调，经济总量连跨700亿元、800亿元、900亿元三个台阶。2024年地区生产总值达952.25亿元，较“十三五”末增加265.06亿元，年均增长6.2%，提前完成“十四五”规划“确保总量超过900亿元”的目标任务。2025年有望突破千亿元大关，经济发展迈上新台阶、步入新阶段。

工业强市换新颜 老基地走出新路子

作为国家“三线”建设时期布局的老工业基地和全国重要装备制造产业基地，天水市始终坚持工业强市、产业兴市不动摇，大力推进强工业行动，做大做强特色产业优势产品，因地制宜发展新质生产力，工业转型升级呈现新气象。

传统产业“三化”升级。天水市坚持强龙头、补链条、聚集群，集成电路、机械制造、电工电器等传统主导产业“三化”改造深入实施，宝汉天工业母机产业集群入选国家级先进制造业集群，星火机床成为全国工业母机重点产业链主企业，天水成功入选全国第三批中小企业数字化转型试点城市。经过多年发展，天水已形成以机械制造、电工电器、电子信息、医药食品、建筑材料、新型能源为主的六大产业体系，华天集成电路封测规模位列全球第六。集成电路、机械制造、电工电器、医药食品产值分别达211.6亿元、38亿元、38亿元和86.4亿元，较2020年增长73.9%、178.6%、4.1%和12%。

新兴战略产业持续壮大。杰瑞锂电、华贸复合陶瓷耐材落地天水，黄龙抽水蓄能电站等项目加快推进，战略性新兴产业占规上工业增加值比重达45.3%，居全省首位，成为工业增长的新引擎。

未来产业科学布局。燧弘科技、信创产业园布局天水，形成“龙创智谷”等特色品牌，成为经济增长的新

引擎。

园区承载提档升级。国家级天水经济技术开发区“扩区扩容”深入推进，县区工业园区和集中区建设齐头并进，经开区工业总产值由2020年的145.02亿元提高到2024年的356.21亿元，全市工业增加值从2020年的120.1亿元增加到162.5亿元，年均增长7.14%。经济结构持续优化。

**文旅融合塑品牌
历史文化名城焕发新魅力**

天水是中华民族的重要发祥地，是国家历史文化名城。天水坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用，让文物活起来”的方针，聚力打造世界知名文化旅游目的地，充分发挥国家历史文化名城效应，深入挖掘、传承、保护和弘扬天水“五大文化”，加强伏羲庙、大地湾、麦积山石窟等文化遗产保护利用，公祭中华人文始祖伏羲大典荣获“中国节事卓越品牌”奖。

五年来，天水坚持以文塑旅、以旅彰文，加速文化旅游深度融合，推进文旅要素全域化提升整合、业态全链条拓展、配套服务全方位提升，持续放大公祭伏羲大典影响力，全力打响“千山万水·就爱天水”文旅品牌，麦积山游客服务中心、天水古城、天水白鹿仓等一批文旅项目建成运营。

麦积山大景区入选国家5A级景区综合影响力百强榜单，天水成功上榜“中国十大魅力打卡之城”和“中国美好焕新城市”，文化旅游资源大市正向文化旅游强市迈进。

特别是2024年“天水麻辣烫”的火爆出圈，有力带动了商贸物流等领域消费升级，生动诠释了“一碗麻辣烫带火一座城”。天水入选“2024年度微博最具影响力国内游城市”和携程口碑榜“2025年中国100经典目的地”。全市游客接待量从2020年的2290.47万人次增长到2024年的5950万人次，年均增长26.95%，旅游收入从2020年的142.36亿元增长到2024年的383亿元，年均增长28.07%。

**城乡统筹强基础
区域中心构筑新格局**

天水是陇东南区域中心城市，也是西部重要的交通枢纽城市。天水紧盯现代化区域中心城市建设，统筹推进乡村振兴和新型城镇化发展，加大交通、水利投入力度，加快构建区域性现代化城市框架。

城市更新品质提升。“十四五”期间，天水累计改造棚户区32个1.76万户、老旧小区435个3.42万户，更新地下管网329.14公里。“智慧城市”建成运行，天水成功获评“海绵城市”建设示范城市。全市常住人口城镇化率由“十三五”末45.57%提升至50.45%。新增建成区面积稳步拓展，城市功能品质显著提升。

交通枢纽加速成型。天平高速、静天高速建成投运，部分县不通高速

的历史彻底结束。天陇铁路天水段进展顺利，“三位一体”立体交通格局加快形成，区域性综合交通枢纽地位更加巩固。

县域经济竞相发展。深入实施强县域行动，强化以县城为重要载体的城镇化建设。甘谷、秦安地区生产总值于2023年双双突破百亿元大关，县域经济实力显著增强。

和美乡村建设加快推进。全覆盖编制1364个发展类村庄规划，创建省、市级和美乡村36个，建成省、市、县乡村建设示范点940个。农村人居环境持续改善，乡村面貌焕然一新。

生态屏障更加牢固。紧盯西部生态文明先行区建设，扎实推进重点生态项目，持续打好污染防治攻坚战，全市森林覆盖率达33.86%，高于全省21.66个百分点，城市空气质量优良率超97.3%，绿色发展底色更加鲜亮。

**改革开放添动能
激发发展新活力**

天水市深刻认识到，改革是破解发展难题的“金钥匙”，开放是激活区域动能的“催化剂”。五年来，全市坚持向改革要动力、向开放要活力，以刀刃向内的勇气破除体制机制障碍，以海纳百川的胸怀融入发展大局，为高质量发展注入强劲动能。

深化改革破壁垒。天水市坚持问题导向，2021年以来承接中央和省委部署改革任务394项、实施国家和省级改革试点98个，以钉钉子精神推动改革落地。纵深推进“放管服”改革，2024年以来全市“高效办成一件事”累计办理82115件，市级政务服务事项网上可办率达99.71%。国资国企改革三年行动全面完成，一些体制机制障碍和深层次结构性矛盾逐步破解。

科技创新强支撑。天水深入实施强科技行动，建成国家级、省级、市级科技创新平台14类138家，成功组建甘肃省集成电路制造材料、高档数控机床两大创新联合体，高技术创新指数达90.48%，综合科技创新水平稳居全省第一梯队。

民营经济增活力。天水坚持“两个毫不动摇”，大力扶持民营经济和民营企业发展，经营主体由2020年的16.41万户增加到2024年的20.99万

户，发展活力不断增强。

**开放合作
拓空间**

天水抢抓共建“一带一路”机遇，积极融入关中平原城市群和成渝地区双城经济圈，与全球70多个国家和

地区开展合作，开通天水—开普敦国际货运班列，中国(天水)跨境电商综合试验区入驻企业135家，2024年全市进出口总额达41.6亿元，较“十三五”末增长5.3%。

招商引资蓄后劲。天水持续开展“引大引强引头部”行动，强化与长三角、粤港澳、京津冀等重点地区对接交流，加强特色优势产业、新产业新业态对接合作，一批打基础、利长远的大项目好项目相继落地天水。2021年至2024年，全市共签约项目618项，总投资2344.83亿元，省外到位资金2145.76亿元，年均增长16.02%。

**增进民生福祉
群众生活迈上新台阶**

天水市始终深入践行以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，将财政支出的85%以上投向民生领域，用心用情用力办好民生实事，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

脱贫成果巩固拓展。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，高效运行“一键申报”机制，全覆盖落实“一户一策”帮扶措施，牢牢守住了防止返贫致贫的底线。

特色农业提质增效。全面抓好“三农”工作，深入推进果品产业迭代升级、蔬菜产业提质增品、畜牧产业扩量增效、道地中药材标准化提升“四大”工程，做足“粮头食尾”“农头工尾”文章，果品、蔬菜、畜牧、中药材综合产值预计2025年分别达133亿元、108亿元、125亿元、18亿元，较“十三五”末分别增长31.68%、9.1%、25%、21%。秦州、甘谷、秦安列入国家苹果优势产业集群，武山列入国家高原夏菜产业集群，花牛苹果品牌价值达68.88亿元，天水“甘味”特色农业品牌影响力持续扩大。

居民收入稳步提升。2024年城乡居民人均可支配收入分别达37438元、12453元，较“十三五”末分别增长24.6%、37.3%。

社会事业全面进步。加强社会治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动创安稳不断深化，安全生产“五大体系”健全完善，社会大局保持和谐稳定。持续深化“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，全市35886名干部结对关爱38792名对象。天水师范学院等3所高校成功升格大学，天水市成为全省非省会城市拥有大学最多的城市。

党建引领强根基

持之以恒推进全面从严治党

天水市深入贯彻新时代党的建设总要求，推动党的创新理论在天水大地落地生根。

牢固树立大抓基层鲜明导向，深入推进强基固本工程，精准知事识人、正确选育管用，常态化推进干部关心关爱、能上能下，干部队伍建设不断加强，党风廉政持续好转，社风民风向上向善。

始终坚持全面从严治党，常态化开展“三抓三促”行动，驰而不息纠治“四风”，严肃查处群众身边不正之风和腐败问题，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。2021年以来查处违反中央八项规定精神问题2983件4539人，处分1595人。全市上下遵规守纪、奋勇担当、争先进的氛围日益浓厚。

栉风沐雨砥砺行，风雨兼程谱华章。“十四五”期间，天水市用实干交出了一份亮眼答卷，经济总量连跨台阶、老工业基地焕发新生、文旅品牌享誉全国、民生福祉持续增进。站在新起点，天水市将继续锚定“三区一地一心”发展定位，深入推进“破局突围、加速追赶、重铸辉煌”行动，以奋斗之笔书写中国式现代化天水实践的崭新篇章，为加快建设幸福美好新甘肃贡献力量。

天水华天
电子生产线

采摘花牛苹果



伏羲庙

37438元、
12453元，较“十三
五”末分别增长24.6%、37.3%。社会事业全面进步。加强社会治
理，坚持和发展新时代“枫桥经
验”，主动创安稳不断深化，安全生
产“五大体系”健全完善，社会大局保
持和谐稳定。持续深化“结对帮扶·
爱心甘肃”工程建设，全市35886名
干部结对关爱38792名对象。天水
师范学院等3所高校成功升格大学，
天水市成为全省非省会城市拥有大
学最多的城市。五年来，全市共签约项目618项，总投
资2344.83亿元，省外到位资金2145.76亿元，年均增长16.02%。五年来，全市共签约项目618项，总投
资2344.83亿元，省外到位资金2145